

Corresponsales en toda la Provincia
Oficinas: SAN FRANCISCO, 7

Gaceta de Tenerife

Apartado de Correos núm. 35
Teléfono, 808
Telegramas - GACETA

DIARIO CATOLICO - ORGANO DE LAS DERECHAS

DIRECTOR: Adolfo Febles Mora

Santa Cruz de Tenerife: Capital de la Provincia de Canarias
Martes 23 de Septiembre de 1924

ADMINISTRADOR: Octavio Rodríguez de la Vega

PÁGINAS SELECTAS

No me dura un año

Las cosas pequeñas se magnifican en el ambiente popular, donde el flegoneo y la crítica al detalle desmenuzan los sucesos más nimios, pasto de una murmuración ingeniosa. La ingeniosidad de la murmuración estriba en su carácter espontáneo, sin malas intenciones ni finalidades dañosas. Se murmura sin saber porque se murmura, como hablan los papagayos. La charla insistente sobre un mismo punto es un ejercicio de lenguas. En el interior de cada comentarista encarnizado, no suele producirse la alegría del mal ajeno ni tampoco el deseo de que el bien ajeno se malogre o se fruste. Para que la maledicencia hiera como un hacha o corte como un cuchillo, se hace necesario dirigirla hacia un fin claro y perceptible, inculcándola en la conciencia. Y las comedras no tienen conciencia bien definida de lo que hacen ni de lo que dicen. Las determinaciones finales de sus actos, caen dentro de la zona oscura de lo inconsciente. Por eso, cuando murmuran de sus prójimos se cree que se rinden al halago de un instante, no menos obscuro. Y semejan sus parlotes y sus desatenciones griterío de alborotados toros. Desde hacía mucho tiempo no se hablaba en el barrio de otra cosa que del próximo matrimonio de Petrilla, una muchachuela losana y vivaz, que apenas contaría quince años. Su madre, la Pepa, mujer de larga vista, oriunda suelta, de esas que van a servir por un módico estipendio y duermen en su casa, la quería casar en agras, lo antes posible. —Me corre mucha prisa—decía la madre—y la moza agregaba inmediatamente que a ella también. Las dos hacían sus preparativos con premura, mientras las vecinas murmuraban y comentaban. —Esto es un sacrilegio—convenían todas. La chiquilla es una fruta verde. No se halla en sazón. ¿Por qué no esperar a que se grane y madure? Tenga paciencia el novio. Todo llegará. Parecía que las comedras estuviesen de veras interesadas por la buena suerte de Petrilla. En realidad, les tenía sin cuidado; lo que les preocupaba era el negocio del casamiento, un asunto de interés común para el vecindario, a falta de otro mejor. Lo mismo les hubiera traído el retortero la venta de una vaca, o la permuta de un mueble. Siempre había en la transacción materia opinable, materia «litigiosa». Y ningún atisbo moral. Estaba el barrio que arda, por si Petrilla se casaba o no se casaba. —Esto es un sacrilegio. Y así, por semejante estilo, eran las murmuraciones y los comentarios de la vecindad. El novio, un mozo de pocos más meses que su prometida, obrero del carbón, tampoco quería esperar. Antes de que le cogieran para servir al Rey, antes de que le apuntara el bozo varonil, había de ponerse la sagrada coyunda. Y a sus compañeros de oficio les manifestaba en el tono de las graves confidencias: —La plaza está muy solicitada. Hay moros por la costa. El barrio entero confirmaba la denuncia y el sobresalto de la invasión de los moros. Con estos anuncios y chismes, y con las idas y venidas, vueltas y revueltas de su tramitación para las tempranas nupcias, echaba chispas el vecindario. Las gentes se acostaban y se levantaban con el nombre de Petrilla en la boca. Es una liquidez, afirmaban una y otra vez, como si se preparase un crimen. Los carboneros, amigos de José, el prometido, habían dispuesto una buena caracoleada para solemnizar el bodorio. El hecho a todos pertenecía. Y las correrías morunas arreciaban por momentos. Andaban los moros de la costa afanadísimos, cual si les arrebataran una presa que creyeron segura. El contrabando se les escapaba. Las comedras, de acuerdo sobre el toque esencial del «negocio», decían también: —Si habitan de llevarse esas heresas, que se la lleve Pepillo... Pero la madre, interrogada e increpada constantemente, fue la que dió con maestría el último golpe. Ya el cuadro estaba completo, y nada había que decir. La madre declaró: —Si no la caso ahora, a tiritio, no me dura un año... Francisco GONZALEZ DIAZ. Teror (Gran Canaria), Septiembre 1924

De una gran fiesta literaria En el homenaje a Guimerá

(Notable composición poética de nuestro culto colaborador don Vicente Manzanares, que anoche fué leída en el brillante homenaje a Guimerá organizado por el Ateneo de La Laguna) La clásica paloma mediterránea y pura, cuando inclasté—joven—la letrada aventura, disciplinó en sus normas el anhelo romántico que en el bautismo dió ante las aguas del Atlántico. Y fué tu obra por eso como eucónimo estela producida por una fogosa carabela, y así uniste los polos de la lírica pauta y surgió el dramatismo feliz del argonauta. Lo mismo que tu obra, tu dilatada vida fué clásica y romántica, serena y encendida. Disecaste impasible las ánimas por dentro y a todas las pasiones le saliste al encuentro. Y en todas las creaciones tu inspiración ponía las áureas claridades del Sol del mediodía; que era una viva llama temblorosa en tu cráneo la inmortal y perfecta luz del Mediterráneo. Y estas clásicas cosas: aceite, pan y vino, igual que en un georgico pentámetro latino, bailaban en tu seno en redor del panida que escanciaba, goloso, la esencia de la vida. (Y era un fondo pagano de sátiros y chivos y era un tarraconense ritornelo de olivos.) Te coronó de laureos la brava Cataluña, la que el telar menes y la manera empuña, la de las inquietudes, la sangrienta amapola florecida en el huerto de la tierra española que tu y Juan Maragall y Cinto Verdguer fuisteis líricos soles del nuevo amanecer con el que Cataluña sus entrañas abrió a la luz palpitante de su nueva poesía. Y hoy el alveo nativo, Tenerife, desgrana sobre tí los más puros líricos de la mañana y cubre tu sepulchro con sus fogosas rosas, por aquellas dramáticas escenas prodigiosas, por los bellos abismos hondos y pasionales, por tu lírica heroica de los Juegos Florales, por tus cantos al mar y por tus redentoras sugerencias de igualitarias auroras. ¡Por la gloria efectiva de tu nombre sonoro, te saludan las olas atlánticas a color! Y en las olas envía Tinerfe a Barcelona otro laurel que adorne tu florida corona. ...Porque llegó a nosotros, desde lejana cumbre, y plantó en nuestras playas, con su antorcha, la lumbre de la escénica gloria, que a los tiempos ataja, Manell el fuerte y puro pastor de Tierra Baja. Y por eso nosotros las rosas deshojamos sobre tu Arte que es vida y es belleza y verdá. Y por eso nosotros nuestra adhesión rimamos a la gloria poética de Angel Guimerá. Vicente MANZANARES. El Hierro, Septiembre de 1924.

R. I. P. LA SEÑORA Doña Amalia Sánchez de Alarcón VIUDA DE GARCIA-PUELLES Falleció en Madrid el día 13 de Septiembre de 1924 Sus nietos Don Sixto, don Fernando y don Emilio Lecuona y García-Puelles y don Antonio Lecuona y Calveras; Suplican a sus amistades encomienden su alma a Dios y asistan a la misa que en sufragio de su alma se celebrará en la Parrquia de San Francisco el miércoles día 24 de los corrientes a las 10 (hora oficial), por cuyos favores les quedarán agradecidos. Santa Cruz de Tenerife, 22 de Septiembre de 1924.

De la vida española La carestía, el hambre y el problema del paro forzoso

De todas las provincias llegan informes análogos sobre el alza que están obteniendo los artículos de consumo necesario para la vida. No solo es el pan el que encarece, como consecuencia de misteriosas manipulaciones, pues el trigo ha descendido de precio; es la carne, y la leche y los huevos y las hortalizas, y todo lo que constituye base de la alimentación. Y como la abstinencia es causa de apetito, coincidiendo con la carestía que impone una abstinencia relativa—según los medios económicos de cada cual—se anuncia también que el próximo invierno será de hambre, porque en el horizonte se levanta como fantasma amenazador el problema del paro forzoso, por falta de trabajo para los jornaleros. Habrá observado el lector que nos hemos leído, nuestra tendencia a la claridad, a decir las cosas en otros velos que los que impone la corrección de lenguaje, y fieles a esta conducta, que es hija del temperamento, hemos de decir ahora, que la carestía, el hambre y el paro, no dimanan de lo que los socialistas llaman «la organización capitalista», sino de lo que pudiera llamarse «desorganización proletaria», pues es la táctica seguida por los trabajadores mal aconsejados, la que ha producido la anarquía económica de que todos somos víctimas, y de modo especial las clases obreras, a las que va a faltar el medio de ganar honradamente el jornal: el trabajo. No hace muchos años, sociólogos y economistas dedicábanse a defender las reivindicaciones proletarias. Aquello de «la honrada busca» se puso en moda, de tal suerte, que traspasó los límites de la prudencia y de la justicia. Y el abuso ha hecho, que hoy sea lo necesario, lo de justicia y lo prudente, salir en defensa de las clases llamadas patronales, víctimas a su vez de la conjuración del proletariado organizado. Va a faltar el trabajo, por culpa del trabajador. Se va a plantear un conflicto por las exigencias de los propios elementos que le presenten. Y el dinero, el capital, se retrae, por miedo a naufragar en el mar alborotado de las imposiciones proletarias. Un socialista conspicuo, el señor Largo Caballero, acaba de exhortar al Gobierno a que procure, por cuantos medios sea posible, ocupar a los hombres que necesitan trabajar. Pero los recursos del Estado no alcanzan para ocupar a los miles de trabajadores que según se afirma, van a quedar parados, engrosando el número de los que ya lo están. Alcanza la paralización, no solo a los obreros de la ciudad, sino a los trabajadores del campo, y otro socialista conspicuo también, don Fernando de los Ríos, ha dado una conferencia cuya síntesis pudéramos hacer nuestra, desde luego. ¡Qué verdad es, que no hay plazo que no se cumpla, ni deuda que no se pague! Porque lo que don Fernando de los Ríos dice, en síntesis, es que el malestar económico, la carestía, el hambre, el paro forzoso, los problemas que esta situación plantea en nuestra patria, no datan de ahora, sino que tienen su origen y fuente en el retroceso—lo califico lo mismo que lo calificó Menéndez Pelayo—de la

Instrucción pública

Escuelas de nueva creación
Relación de escuelas nacionales que se crean provisionalmente, según Real orden de 9 de Agosto del año actual: Tejeda, una unitaria de niños; Valleseco, Barrio Caserón, una mixta regida por maestro; Agulo, Las Palmas, una mixta, regida por maestro. Fuencaliente (casco), una unitaria de niños; Fuencaliente, pago de las Indias, una unitaria de niños; Guejar Pandón, El Escobal, Guimar, una unitaria de niños; Las Palmas, barrio de San Bernardo, una unitaria de niños; Los Silos, pago de la Tierra del Trigo, una mixta regida por maestro; Garachico, El Guincho, una mixta regida por maestro; Moya, barranco del Pinar, una mixta regida por maestro; Garachico, Genovés, una mixta regida por maestro; Puerto de la Cruz (casco) dos unitarias de niños; Pantallana, Vereda, una mixta regida por maestro; Pantallana, Corcho del Granal, una mixta regida por maestro; Pantallana, Bajamar de la Galga una mixta regida por maestro. Las Palmas, en Santa Lucía, una mixta regida por maestro; San Nicolás, Los Espinos, una mixta regida por maestro; Teide, La Gavia, una mixta regida por maestro; Teide, La Perdida, una mixta regida por maestro; Teide, Valle de Cazoras una mixta regida por maestro; Vallehermoso, Tamargada Garabato, una mixta regida por maestro; Vallehermoso, Trazo, una mixta regida por maestro; Vallehermoso, Erguito, una mixta regida por maestro. Valleseco, barrio de Caserón, una unitaria de niños; Valleseco, La Madre del Agua, una mixta regida por maestro. Licencia Por la Dirección general de 1.ª Enseñanza se ha concedido cuarenta días de licencia a doña Mercedes Padilla y doña Carmen Borges, maestras nacionales de Hermigua y Arico, respectivamente. También por el mismo Centro se concede permiso para exámenes a don Ricardo Navarro Palmer, maestro nacional de San Miguel. Permuta Por la Dirección general de 1.ª Enseñanza se concede la permuta entre los maestros nacionales don José Guardia Pefuelles, de Santa Lucía, y don Antonio del Tóro, de Fatagas.

Vida anecdótica

Un discurso interesante
Cuando, hace algún tiempo, se celebró en Granada el concurso de «cante hondo», el encargado de explicar al público el significado espiritual de la fiesta fué un conocido escritor. Este se levantó a pronunciar su discurso, que no era sino una serie interminable de greguerías. Pero al público granadino no estaba para discursos, y apenas abrió la boca el conferenciante largó una estruendosa ovación que le obligó a saludar, emocionado. Y cada vez que intentaba comenzar de nuevo la oración los aplausos le ahogaban, hasta el extremo de no poder pronunciar dos palabras seguidas... Cuando nuestro hombre miraba, con cierto espanto, a la multitud que le aplaudía, pudo ver que un señor que había en primera fila le apuntaba con un viejo retaco de madera, diciéndole en voz alta: «¡O te callas, o te pego un tiro!»... Y el conferenciante desapareció prestamente del tablado, entre una ovación no menos estruendosa que las anteriores. SE VENDE un violoncelo tamaño grande. Informarán en esta imprenta. BAGATELAS Los burros en Francia Leyendo las estadísticas publicadas en el «Journal officiel», hay una muy curiosa relativa al total de burros existentes en las explotaciones agrícolas de la República francesa, que acusa una notable disminución de esta clase de animales de carga, de año en año, con la agravante de que se nota la tendencia de una casi desaparición de la especie. Sin duda eso ha pasado porque (el asno es más rústico, paciente y perezo que el caballo, el cual, bien como semoviente o de esa otra clase que como diría el baturro, van dentro del motor y no se ven, se le ha comido el terreno. Es evidente que al aumentar el bienestar en los campos, el auto reemplazó frecuentemente al caballo y éste ocupó el puesto del boricor. Sobre, pues, el burro en Francia y en otros países. La raza tiende a desaparecer. Dentro de poco, pues, el que quiera ver «burros» tendrá que ir a las ciudades, ya que en el campo no habrá de qué.

Dando gracias POR UN ACTO CARITATIVO

Sr. director de GACETA DE TENERIFE: Muy distinguido señor mío: Desde edad de ocho meses venía padeciendo una pequeña hija mía de tuberculosis de las vértebras y de otros órganos. Por el reputado doctor don Miguel Fernández de la Cruz se me recomendó el lugar de Las Cañadas para su curación, cosa que no me permitía poner en práctica mis escasos recursos. Enterado de ello el señor presidente del Liceo de Teoro, don Buenaventura Machado Hernández, inició una suscripción que dió por resultado obtener la cantidad necesaria para la estancia de mi referida hija en Las Cañadas en la presente temporada; la cual hija acaba de regresar en estado altamente satisfactorio. Contribuyeron a engrasar la suscripción con cantidades estimables la señora presidenta de la Comisión de Damas de la Cruz Roja de esta villa, doña Magdalena Lugo de Fernández, y don Angel Diaz Vivas, cooperando también al mejor resultado de la meritoria obra don Félix Reyes Martín. Y deseando, señor director, hacer público testimonio del más vivo agradecimiento a las mencionadas personas y en especial al Sr. Machado, así como a todas aquellas otras que figuran en la relación de señores donantes, dirijo a usted las presentes líneas en la seguridad de que se servirá darle cabida en las columnas de su popular diario, por lo que le anticipo las gracias su atto. p. s. q. e. s. m. Vicente Pérez. Orotava, 18 de Septiembre de 1924.

La reforma monetaria

El ministro de Hacienda de la República Argentina ha ultimado el proyecto de reforma monetaria, que será sometido al Parlamento. Según este proyecto, la nueva moneda argentina será el «nacional», que tendrá valor oro, con peso de 0.32528 gramos y ley de 900 milésimas de oro fino, aunque se acuñarán piezas de 5, 10 y 20 «nacionales»; constará de 20 centavos oro, que es el equivalente, en tiempos normales, de las unidades monetarias de los Estados latinos (por ejemplo, la peseta oro), y fácilmente computable con la lira y el dólar. Se consigue así también que sean concordantes los valores nominal y efectivo de la unidad monetaria y que ésta corresponda con la que predomina en los mercados más importantes para la Argentina. Se acuñarán, como divisionarios, monedas de plata y de níquel. El proyecto del ministro de Hacienda argentino comprende también otras reformas: la Caja de Conversión se agregará, como departamento de emisión, al Banco de la Argentina; propone reglas y medios para la recogida de los billetes en circulación, los cuales se canjearán a razón de 44 centavos oro, o sea 2/20 «nacionales» por cada peso papel, quedando establecido el patrón oro y autorizadas la filitizada acuñación y la libre circulación y exportación de esta clase de moneda.

CRONICILLAS El salmón número 10.358

Usted ha oído hablar del prisionero número tantos en una penitenciaría, del enfermo número tantos en un hospital. ¿Pero ha oído usted hablar de la ballena o del salmón número tal o cual en el Océano? En un río de Siberia se encontró, entre miles de salmones, uno que llevaba una etiqueta con el número 10 mil 358. ¿Cómo así? ¿Quién está marcando los salmones que andan libres por las aguas del mar y de los ríos, como si fueran propiedad particular? Tiene el Gobierno de los Estados Unidos una oficina de pesquería, que estudia todo lo que se relaciona con la pesca y la protección y desarrollo de los peces útiles al hombre. Para estudiar las costumbres de los salmones pecaron en la estación pasada en Alaska varios miles de ellos, los marcaron con números y los soltaron allí mismo. Se dió noticia a los diversos puntos donde se pescan salmones de que se informaran el se en-

contraban algunos con el número puesto en la oficina de pesquería. Y bien, el salmón número 10 358, soltado en el Sur de Alaska, fué pescado en Siberia, a 2.000 millas de distancia. En cuanto lo soltaron, el salmón perdió, sin duda, poco tiempo en dirigirse directamente al lugar de su destino. Volvía al propio lugar de su nacimiento, como es costumbre de todos ellos. Cómo pueden los salmones orientarse en el Océano para llegar a un punto determinado que está a miles de millas de distancia, es tan misterioso para nosotros, como la manera de orientarse de las palomas mensajeras en el aire aun en las noches más oscuras. El hombre, rey de la creación, tiene todavía mucho que aprender de los peces y de las aves. Carlos QUINCY ANUNCIO Se vende un salón-almacén situado en la calle de Valentin Sans (antes Norte) núm. 5. Para informes, Herederos de C. Rodríguez, San Juan de la Rambla.

NOTAS DE "FOOT-BALL"

El domingo deportivo en La Laguna

El Tenerife vence al Iberia por 3 tantos a 2

Los encuentros Tenerife-Iberia por la calidad de los contendientes son los que mayor excitación...

Por contraste, el Iberia es el equipo sin historia, el que necesita del momento para mantener la fé viva de sus incondicionales...

Ahora dejemos estos comentarios de a perra gorda y vamos a la entraña de la cuestión.

Se tira al Deportivo un «corner» que ejecuta el extremo derecho lanzándolo alto y bombeado...

sin todavía pitar ningún «penalty» termina el primer tiempo. Los comentaristas en este periodo de descanso...

Los blanquiazules desde el primer momento llevan la iniciativa, haciendo sus medios una buena labor de ата que. Cárdenas muy bien, que es a no dudar la inteligencia de su equipo.

Se pita al Iberia un «penalty» ¿como no? y vemos con asombro que Baudet de un extremo a otro del campo viene a ejecutarlo.

Adelantan los blancos y Torres recoge un pase de un medio y marca el tercer tanto de un fuerte pelotazo esquinado gracias a Dios! Los Deportivos siguen lanzándose a fondo en busca de otro «goal»...

Arzenio arbitró bien, como él sabe; merced a él, a su característica energía, la partida transcurrió sin incidentes y sin la menor violencia.

Vuelve a ser el juego nivelado y

Ayuntamiento

La reparación del Cable

El alcalde señor La Roche ha dirigido un telegrama al presidente del Directorio Militar pidiéndole en nombre del Ayuntamiento...

Construcciones

Don Antonio Padrón solicita permiso para hacer reformas en la casa número 14 de la calle de Santa Clara.

Visita

Probablemente el próximo domingo una comisión de concejales acompañada de los técnicos respectivos visitarán las obras de captación de aguas que se están llevando a cabo en la galería de Roque Negro y Catalanes.

Reunión

Esta tarde a las 3 y media se celebrará en la Alcaldía una importante reunión con objeto de tratar de la suscripción pública iniciada para obsequiar en las próximas Navidades a los soldados del batallón expedicionario del regimiento de Infantería número 64.

Inspección

El alcalde ha dispuesto que por el señor Inspector Municipal de Sanidad se jire una visita de inspección a la casa número 2 de la calle Miraflores que según denuncia de varios vecinos se halla en malas condiciones higiénicas.

Colegio de San Ignacio de Loyola

dirigido por los PP. de la Compañía de Jesús Las Palmas-Gran Canaria

El próximo Octubre abrirá de nuevo sus cursos este Centro docente en el edificio levantado de nueva planta a la orilla misma del mar.

Han llamado la atención sus grandes patios de recreo, sus bonitos dormitorios para internos y la magnífica Piscina de natación, que se está construyendo, con franca entrada y salida del agua del mar.

La enseñanza, que se dará conforme al Reglamento interior del Colegio, comprende:

- a) Cursos completos de Bachillerato. b) Clases preparatorias superiores, media inferior. c) Asignatura de Religión en todos los cursos. d) Clases de adorno. e) Clases de idiomas. f) Clases de dibujo. g) Clases de música. h) Clases de gimnasia. i) Clases de manualidades. j) Clases de costura. k) Clases de cocinero. l) Clases de enfermería. m) Clases de enfermería. n) Clases de enfermería. o) Clases de enfermería. p) Clases de enfermería. q) Clases de enfermería. r) Clases de enfermería. s) Clases de enfermería. t) Clases de enfermería. u) Clases de enfermería. v) Clases de enfermería. w) Clases de enfermería. x) Clases de enfermería. y) Clases de enfermería. z) Clases de enfermería.

Parque Recreativo

Se anuncia para hoy: A las 9 menos cuarto, estreno de la dramática cinta «Orzón de cristal».

HIDROLITINES Dr. GRAU

Incomparable agua de mesa. A todo comprador de tres cajas se le regala un lindo vaso de cristal.

Ecos de sociedad

Con «la distinguida señorita Concepción Millán ha contraído matrimonio en Sta. Cruz de la Palma, donde reside, el joven doctor en Medicina don José León Santanach, hijo del alcalde de Las Palmas, don Federico León García.

En Las Palmas ha contraído matrimonio con la señorita Carmen Suárez Navarro el joven don Juan Navarro Déniz.

En Las Palmas ha mejorado de su enfermedad don Nicolás Manrique de Lara y Massieu.

Con asistencia de distinguidas familias, se verificó en Las Palmas, en la nueva casa del que fué comandante de Marina señor Morales, la ceremonia de entronizar la Imagen del Sagrado Corazón de Jesús.

En el Instituto General y Técnico de Canarias ha ingresado y aprobado el primer año de Bachillerato, con notas de sobresaliente, el niño Alvaro del Río y Sánchez Bethencourt, hijo de nuestro amigo el reputado doctor don Alvaro del Río.

De Las Palmas llegaron ayer don Luis Suárez, don Augusto Rodríguez, don Aquilino Marrero, don Manuel Paz, don Juan Méndez, don Germán Morales, don Manuel Hernández, don Alvaro Miranda, don Antonio González y don Juan Umpierrez.

Información militar

El aniversario de la constitución del Directorio

En la orden de la plaza del domingo último se publicó el siguiente telegrama que el Subsecretario del Ministerio de la Guerra ha recibido al capitán general del Distrito:

«Presidente Directorio Militar en telegrama hoy me dice siguiente: Ruego V. E. que esta noche circule mi nombre un saludo a todas las guarniciones y los departamentos marítimos expresados mi gratitud por la confianza que en mí depositaron hace un año y mi confianza en que se derivarán bienes para la Patria de las noticias de este valeroso ejército que cogido diseminado en las redes de un alzamiento general preparado en secreto va viéndose libre merced a su valor y serenidad que ha empezado a tomar la ofensiva y que ni un solo caso ha habido de rendición siendo algunas las pequeñas guarniciones que han sacrificado hasta la última vida en defensa del honor militar. El Ejército está escribiendo una de las páginas más gloriosas de su historia.»

Juicio contradictorio

El Alto Comisario de España en Marruecos remite al capitán general del Distrito la siguiente orden general para su publicación en la de la plaza:

«Orden general del Ejército del día 30 de Agosto de 1924, en Tetuán. En vista de las atribuciones que me confiere el artículo 27 del Reglamento de la Real y Militar orden de San Fernando, y a instancia del interesado, he resuelto que, con sujeción a lo preceptuado en el artículo 43 del mismo Reglamento, se abra juicio contradictorio a favor del teniente del Grupo de Fuerzas Regulares Indígenas de Ceuta número 3, don Luis Baquera Alvarez, para esclarecer los méritos que haya contraído en la operación del día 6 de Julio próximo pasado para librar la posición de Cobba D Arza, en la que resultó herido gravemente. Para la instrucción del juicio dicho, queda nombrado juez el comandante de Ingenieros don Federico Martín de la Escalera.

Si algún general, jefe, oficial, clase o individuo de tropa del Ejército o de la Armada, tuviese que exponer en pro o en contra del hecho expresado, podrá hacerlo de palabra o por escrito ante el juez citado.»

Concurso

Se ha anunciado a concurso entre comandantes del Ejército la provisión del cargo de delegado gubernativo del partido judicial de Toro (Zamora).

Batallón expedicionario

Hoy probablemente saldrá de Las en el vapor «Romeu» con destino a Ceuta el batallón expedicionario formado en el regimiento de infantería de aquella ciudad.

Manda dicho batallón nuestro paisano el teniente coronel don José Cáceres Sánchez.

Camas de madera

Desde TREINTA Y CINCO PESETAS; de venta: BLAS BATISTA; Imeldo Seris, 41, Santa Cruz de Tenerife.

Ayuntamiento de Santa Cruz de Tenerife

Aviso, a los suscriptores del empréstito municipal (última emisión)

Por el presente se hace saber a los señores suscriptores al empréstito municipal de cinco millones (última emisión de 800 obligaciones), que desde el día de la fecha podrán recoger sus títulos en las oficinas de la intervención de fondos municipales, todos los días laborables, de las 13 a las 15 horas (1 a 3 de la tarde).

Lo que se hace público por disposición del señor Alcalde. Santa Cruz de Tenerife 18 de Septiembre de 1924.—El Secretario, Angel Crosa.

Los Sports

FOOT-BALL

Modificaciones en las reglas del juego

Por ser aquí poco conocidas, hacemos hoy públicas algunas modificaciones de las reglas del juego, hechas por la Internacional Board, que es la que regula este juego, por lo que hay que seguir sus decisiones, que cita la Federación Nacional en sus notas últimas.

Dichas modificaciones se reúnen en las tres conclusiones siguientes:

I. Un tanto puede ser marcado directamente de un «corner», sin que el balón haya sido tocado por otro jugador.

II. Un jugador fuera de juego («offsíde») no comete infracción de las reglas más que cuando en esta posición estorba a un adversario e interviene en el juego; si un jugador fuera de juego avanza hacia un adversario o hacia el balón y así influencia el juego: una falta deberá pitarse.

III. Si, según la opinión del árbitro, un jugador ha sido lesionado «seriamente», el juego será suspendido, el jugador será transportado fuera del campo e inmediatamente se reanudará el juego.

Si un jugador es lesionado de un modo «leve», el juego no será suspendido hasta que el balón ha dejado de ponerse en juego.

Nuestras corporaciones locales

La Comisión municipal Permanente

Los que asisten

Ayer celebró sesión la Comisión municipal Permanente para despachar los asuntos de la semana.

Presidió el alcalde, señor La Roche y asistieron los señores Ayala, Ponz, Abreu, Benítez, Díaz Navarro (tenientes de alcalde) Crosa (secretario) y Schwartz (interventor).

Acuerdos adoptados

Cambio de recorrido

A propuesta del señor La Roche, se acordó, como medida previa a la construcción total de las aceras de la Rambla de Pulido, invitar a la Sociedad de Tranvías Eléctricos para que los coches que entran en la citada Rambla desde la calle de Alfonso XIII, por la de Callao de Lima, lo hagan por la de Jesús Nazareno, corrigiendo a tal fin el tendido de la vía.

Aguas sobrantes

A propuesta de la Comisión de Aguas, se acordó que la enagenación del sobrante de aguas del abasto público, se lleve a cabo en el presente año, mediante subasta pública con los requisitos prevenidos en el Estatuto y demás disposiciones complementarias.

El Thermal Palace

Se dió lectura a una proposición del Sr. Abreu relacionada con la adquisición del Thermal Palace, del Puerto

de la Cruz para instalarlo como pabellón de la exposición que está acordado celebrar en los terrenos del Parque municipal en proyecto.

Como consecuencia de tal propuesta se acordó, que la referida adquisición sea estudiada por la Comisión pro Parque, y que al mismo tiempo se hagan gestiones en inteligencia con el señor Hernández Velasco, para conseguir del Gobierno que subvencione esta y otras exposiciones que se celebren en Tenerife.

Estudios de Comercio

A propuesta de varios concejales y como gracia especial, se acordó otorgar las pensiones para estudios de Comercio que se hallan vacantes, a aquellos alumnos que habiéndolas perdido hayan obtenido buena concepción, en alguna asignatura.

Licencia

Accediendo a propia petición, se acordó conceder licencia para ausentarse de esta capital, al concejal doctor González Pérez.

Cédulas personales

Se resolvió aprobar el padrón de cédulas formado para el presente ejercicio y que sea expuesto al público para oír reclamaciones.

Asuntos de trámite

Se trataron varios asuntos de régimen interior y otros sometidos a ulteriores trámites (hasta el número de 29) y se levantó la sesión.

ANDRES Café Cervecería Restaurant Plaza Constitución, 10.—Teléfono, 165 Santa Cruz de Tenerife

Entradas y salidas de buques

Nuestro puerto

Vapores entrados el domingo «Dioja», holandés, de Hamburgo y Amsterdam, consignado a Hamilton. Ha descargado mercancías para este comercio.

Vapores entrados el domingo «Luksefjell», noruego, de Dieppe y Funchal, consignado a Rodríguez López. También ha traído mercancías para esta plaza.

Vapores despachados el domingo «Lanzarote», para Las Palmas, y «Dioja», para Lagos y escalas.

Vapores entrados ayer «La Palma», español, de Las Palmas, con 15 pasajeros y carga general.

«Whateley Hall», inglés, de Cardiff, con carbón mineral para los depósitos de los señores Cory.

«Tacoronte», español, del Puerto de la Cruz, con frutos.

«San José», noruego, de Imming han, consignado a Rodríguez López. Cargará frutos.

«Boheme», español, de Valle Gran Rey, con frutos.

«Santa Ursula», español, de Santa Cruz de la Palma, con frutos.

Vapores entrados «Nivaria», de Garachico; «Soledad», de Santa Cruz de la Palma; «Lanzarote», «Micaela» y «Aventura», de la pesca.

Vapores despachados ayer «Luksefjell», para Dieppe; «Santa Ursula», para Tacoronte; «La Palma», para Las Palmas; y «Taoro», para el Puerto de la Cruz.

Vapores despachados ayer «Formina Concepción», para Tostón; «Las Palmas», «Tiburco», y «Aventura», para la pesca.

De un régimen republicano

La plata de Portugal sale para Inglaterra

Comunican de Lisboa, que el 23 del pasado mes de Agosto salieron de la Casa de la Moneda, en pleno día, para el arsenal de la Marina a fin de ser embarcados seguidamente para ser conducidos a Inglaterra, los nuevos cargamentos de plata del Estado.

La conducción se hace en el vapor «Arizna». Se han embarcado 900 cajones de plata. Contienen aproximadamente 3.880.800 monedas de plata. Su valor es de 7.000 contos.

Cada cajón lleva aproximadamente 3.920 monedas de plata. La conducción se efectuó en camiones del Parque automovilístico militar. Los custodiantes militares y paisanos. Esta es la remesa más importante. Dentro de pocos días se efectuará la tercera y última. Para ello se espera la llegada de un nuevo vapor.

Ofrecemos este admirable ejemplo a nuestros republicanos, a los que soñaban con la transformación de Portugal con el advenimiento de este nuevo régimen.

Mal, muy mal lo hacia la Monarquía de aquel desdichado país. Pero jamás llegó a esta liquidación vergonzosa.

Realmente, el régimen republicano ha sido en Portugal algo digno de su historia.

Un Gobierno cada mes, un ministro cada semana, una revolución cada día y la Casa de la Moneda sin un kilo de plata.

Todos sus millones han marchado a tierras inglesas, como garantías ofrecidas a sus banqueros.

Pida Vd.

Manzanilla Castiza

DIEZ HIDALGO

Colegio del Corazón de María

Dirigido Por los RR. PP. Misioneros, en Santa Cruz de Tenerife

Desde el día primero de Septiembre tiene abiertas nuevamente sus clases de Primera enseñanza graduada, completa con francés, este acreditado Colegio que, fundado en esta ciudad el año 1897, cuenta con salones amplios e higiénicos, material escolar modernísimo y profesorado competente para cada una de sus cuatro clases.

Solo se admiten alumnos externos Para otros informes, dirigirse al Rdo. P. Director Calle San Lucas núm. 35

Banco de Ahorro y Construcción

Sociedad Cooperativa de Crédito PRIM, 5.—MADRID Secciones de Ahorro y Construcción.—Compra de Fincas por amortización y Préstamos a sus socios.

Comenzó a operar en 1 de Octubre de 1922 Capital suscrito hasta el 30 de Abril de 1924 18.000.000 PESETAS

Ingresando en esta Sociedad hallaréis casa propia, salud, riqueza y el bienestar de la familia.

Delegación: TEOBALDO POWER, 27 Apartado Correos 131. Teléfono 429. Santa Cruz de Tenerife

Gobierno civil

Denuncias

La guardia de Seguridad, ha denunciado al chófer del autobús número 1.910, José Suárez Casanova, por subir a La Laguna el domingo último, antes de las horas marcadas por el señor gobernador civil.

También fué denunciado el conductor del autobús número 2.317, Juan González Herrera, por infracción de los bandos que se publicaron para la regularización del tráfico.

Análisis médicos El Laboratorio del doctor Castelo, no se ha trasladado, continuando en la calle de José Murphy núm. 2, (casa Calzadilla) Hora de 10 a 12 y media y de 3 a 7.

Los sucesos

Casa de Socorro

En este benéfico Establecimiento han sido atendidos los siguientes: María Rodríguez, de 38 años de edad, de una herida contusa en el tercio inferior del antebrazo izquierdo.

Sandalio Socas, de 25 años, de una herida contusa en el dedo medio de la mano derecha.

Antonio Sargil, de diez años, de una herida contusa en la región frontal.

Bernabé Díaz, de 24 años, de una herida contusa en el labio superior.

:-: FINO POSTIN :-:

CALZADOS

SENSACIONAL LIQUIDACION

Calzado para Caballero a 12'00 pesetas » » Señora a 7'00 » » » Niño a 4'00 »

San Juan Bautista núm. 1 Almacén de calzado

Clínica operatoria

DIRECTOR: A. CAPOTE RODRIGUEZ Rambla XI de Febrero

Esta Clínica construída especialmente en uno de los lugares mas sanos y pintorescos de esta capital, posee un material moderno y completísimo para toda clase de diagnósticos y tratamientos.

Medicina y Cirugía general, Rayos X., Radioterapia y tratamientos eléctricos.

Consultas de 10 a 1 y de 4 a 6

Teléfonos: Clínica: 9 duplicado. Despacho del Director: 5 duplicado.

NUESTRO SERVICIO TELEGRAFICO

INFORMACION NACIONAL Y EXTRANJERA

(De la Agencia Prensa Asociada)

(Servicio radiotelegráfico)

Nuestra información de Africa

Buena impresión

Madrid 14 18'20.—Dicen de Tetuán, que las noticias recibidas del comandante militar y del campamento general de dicha circunscripción, acusan tranquilidad completa en Alcazarquivir.

Destino voluntario

Comunican de Melilla, que a dicha plaza ha llegado el comandante señor Mendoza Iradier, sobrino del difunto presidente del Consejo señor Dato.

El señor Mendoza Iradier había solicitado desempeñar el puesto que al frente de los Regulares de Ceuta ocupaba el comandante Villalba, muerto en uno de los recientes combates.

Excelente situación en Melilla

El comandante general de Melilla, Sr. Sanjurjo, ha manifestado a los periodistas de dicha plaza que la situación en el territorio de su mando sigue siendo excelente.

No tiene por ahora temores, pero con objeto de evitar situaciones análogas a la de Afrau, ha establecido una línea de fortificaciones y blocaos desde Afrau hasta Tafersit, que harán fracasar cualquier intento. Además, ha ordenado que los batallones llegados últimamente realicen frecuentes marchas de entrenamiento.

De Inglaterra

Lloyd George y el problema de Irlanda

Londres.—Hablando en su distrito del Tratado anglo irlandés que entró en su vigor cuando él era jefe del Gobierno británico, Lloyd George declaró que está de perfecto acuerdo con el actual Gobierno.

Los liberales se han comprometido a prestar al Gobierno su apoyo incondicional.

Nunca se ha tratado de obligar a que Ulster gobernara al Estado Libre contra su voluntad.

Hace más de medio siglo que existen diferencias entre Irlanda del Norte e Irlanda del Sur y es preciso fijar sus fronteras para asegurar la paz entre ellas.

Los protestantes del Norte no transigen con los católicos del Sur, sin considerar que son hermanos.

Por ello propusimos la creación de una Comisión de fronteras con objeto de que fijasen las más convenientes, según las circunstancias, y que confiaran a los irlandeses del Sur las parroquias católicas del Norte y a los del Norte las parroquias protestantes que se hallan en el Sur. Sin embargo, este intercambio era muy difícil, como ya indicamos entonces.

Hasta ahora Ulster no ha aceptado la proposición del representante británico. El tratado no es más que uno. El Imperio y el mundo entero han aprobado sus cláusulas y el honor de este país debe quedar a salvo.

El juez de Africa del Sur, a quien ha apelado el Gobierno actual para que se le reconozca en la interpretación del Tratado angloirlandés, es un hombre cuya habilidad, integridad e imparcialidad son bien conocidas.

Desarrollo del turismo en España

Londres.—En la semana próxima saldrá de Londres una expedición para asistir al Congreso Internacional de Geografía, que se abrirá en el Palacio de los Diputados de Madrid.

Se nota cada día mayor interés en Inglaterra y en Norteamérica por conocer España, su historia y sus monumentos históricos, lo cual es debido principalmente a la eficaz labor realizada por la Comisaría regia de turismo de Madrid y al Spain Travel Bureau de Londres, cuya existencia se debe sobre todo al patriotismo y a las dotes de organización, actividad e iniciativa del embajador de España en Londres.

La Oficina española en esta capital ha emprendido hace dos años una activa campaña para destruir las leyendas que tanto venían perjudicando a España y facilitar completamente gratis toda clase de informes españoles, demostrando que los turistas reciben en España el mismo trato y disfrutan de las mismas facilidades y comodidades que en cualquier otro país.

El actual movimiento turístico hacia España, en el resultado de muchos años de labor constante.

Zaghul a Londres

Londres.—Se tienen noticias de que el día 23 del actual llegará a Londres el presidente del Consejo de ministros egipcio Zaghul Bajá.

Viene a conferenciar con Mac Donald y el resto del Gobierno británico acerca de la situación política de Egipto.

La señora del Almirante Jellicoe

Londres.—La señora del almirante Jellicoe, que mandaba la flota británica en la batalla de Jutlandia, ha celebrado el 103 aniversario de un nacimiento.

Importaciones y exportaciones en Inglaterra

Londres.—Se ha publicado la estadística oficial de las importaciones y exportaciones en Inglaterra durante el pasado mes de agosto.

Suman las importaciones 102 millones 196 472 libras esterlinas con un aumento sobre igual mes del año anterior de 18 776.511 libras.

Las exportaciones ascienden a 66 millones 288 000 libras esterlinas, siendo el aumento este año de 6 millones 184.000 libras.

El antibolchevismo

En Leningrado continúan las matanzas de obreros

Londres.—Comunican de Moscú que, en vista de la continuación de la huelga de obreros del puerto de Leningrado, ha sido declarada en dicha capital la ley marcial, y que continúan las matanzas de obreros.

Los soldados hacen constantemente uso de sus ametralladoras y cañones, disparando contra las masas indefensas de trabajadores.

Estos han declarado la huelga general en señal de protesta; pero se cree que no tardarán en volver al trabajo aterrizados por los procedimientos de represión puestos en práctica por las autoridades soviéticas.

En Georgia las tropas rojas sufren grandes quebrantos

Paris.—Comunican de Constantinopla que la provincia de Abkasia (Georgia) ha caído en poder de los insurrectos. Dos batallones de Caballería del Ejército ruso se han pasado a la insurrección.

Un barco de guerra de los Soviets ha comunicado a los insurrectos que bombardeará la ciudad de Sukum si los comunistas prisioneros son fusilados.

Las tropas rojas han sufrido considerables pérdidas en los últimos combates.

Movimiento antibolchevique en el Cáucaso

Copenhague.—Manifestan de Kiew, que cada vez se extiende más el movimiento antibolchevique en el Cáucaso.

En Tiflis han sido ejecutados varios cabeceles levantiscos.

En otros puntos se han registrado manifestaciones antisoviéticas, derribando los manifestantes una estatua de Carlos Marx, y obligando a los comunistas a abandonar sus centros de reunión.

Nuevas derrotas de los bolcheviques en el Cáucaso

Constantinopla.—Las últimas noticias de Georgia dicen que el movimiento antibolchevique en el Cáucaso toma cada vez mayor incremento.

Al Este y al Sur de Trapezucasia se han registrado varios sangrientos combates, en los cuales las tropas bolcheviques han sufrido considerables derrotas.

Los antibolcheviques han ocupado Tiflis y Kousais. Las fuerzas bolcheviques se batieron en retirada, abandonando intactos importantes depósitos de armas y municiones.

Se ha nombrado un Gobierno provisional en Koutais.

De Alemania

Tratado comercial

Madrid 19 (Sin hora).—Son inminentes las deliberaciones preliminares para las negociaciones del tratado comercial entre Alemania e Inglaterra.

Condema

El tribunal de lo criminal de Muenster condenó a cinco años de presidio a dos nacionalistas que intentaron destruir con explosivos la redacción de un diario socialista.

Inauguración del congreso colonial

Se ha verificado la inauguración del congreso colonial alemán.

El Presidente Ebert pronunció un discurso manifestando que sin colonias Alemania no podrá jamás obtener una completa independencia.

Otros oradores se expresaron en idéntico sentido, solicitando la devolución de las antiguas colonias e invocando leyes de humanidad para que se facilite al pueblo alemán los elementos de vida que le son indispensables.

De América

Marinos yanquis en Honduras

Washington.—Telegrafían de La Ceiba (Honduras), anunciando haber desembarcado un centenar de marinos americanos.

Estas fuerzas se dirigen a Pena, con el fin de asegurar la protección del Consulado de los Estados Unidos.

Obrigón protesta

Nueva York.—El presidente de México, general Obregón, ha protestado oficialmente contra el Gobierno inglés a propósito de los manejos que realiza su representante diplomático en la capital mejicana.

VIDA JUDICIAL

Juicio para hoy

Para hoy está señalada la causa por violación contra Sebastián Alfonso Hernández. Abogado, señor Gil Roldán; procurador, señor Cami.

Para mañana

Juzgado de Icod, por infanticidio, contra Manuel y Antonia González. Abogado, señor López de Vergara; procurador, señor Ojiva.

Justicia municipal

Le ha sido admitida a don José Barástegui, la renuncia del cargo de juez municipal propietario de San Sebastián de la Gomera.

También ha sido admitida la renuncia presentada por don Juan González Cruz, del cargo de juez municipal propietario de Fasnia.

—Por renuncia y otras causas, se hallan vacantes los siguientes cargos de justicia municipal.

—Fiscales municipales propietarios de esta capital y Villaflor; jueces municipales propietarios de Vallehermoso, Hermigua, San Sebastián de la Gomera y Fasnia.

Varias noticias

La segregación de Dausto

Madrid, 14 18'20.—Anuncian de Bilbao, que mañana, a las cinco de la tarde se reunirá el Pleno del Ayuntamiento para tratar de la segregación de Dausto a Bilbao.

El gobernador civil, ha dicho que no consentirá polémicas de Prensa acerca de este asunto.

A los representantes de Dausto y Bilbao se les concederá voz para intervenir en el asunto.

Un vagabundo español, millonario, es detenido en Burdeos

Telegrafían de Burdeos, que ante el Tribunal correccional de aquella población ha comparecido estos días un individuo español, llamado de la Torre, que fué condenado a dos meses de prisión por vagabundo.

Este había sido detenido en una carretera próxima a Burdeos por no llevar los tres francos que se exigen como mínimo para no ser considerado como vagabundo.

El detenido apeló de la sentencia, diciendo que era muy rico y que si iba a pie y sin dinero por la carretera era por que así le venía en gana; pero que era millonario.

El Tribunal tomó a risa tales declaraciones, pero no obstante encargó que se realizaran algunas averiguaciones.

En efecto, el tal de la Torre se ha comprobado, con gran estupor, que es dueño de un millón de pesetas, cantidad que tiene depositada en un Banco de Madrid.

Ante tan convincente argumento, el detenido fué puesto en libertad, a petición de su abogado, y la fueron dadas por el Tribunal todo género de excusas. El caso ha sido comentadísimo.

Diversas noticias del Extranjero

La frontera hispano portuguesa

Lisboa.—A causa de los incidentes surgidos con motivo de la llegada a Lisboa de varias comisiones de veintidos de Mourao y otros puntos para protestar ante el Gobierno de la forma en que se estaba haciendo la delimitación de la frontera hispano-lusitana, lesiva a los intereses de Portugal, ha dejado de pertenecer a la comisión de límites con España el capitán de fragata señor Fernando Rego.

La muerte del corredor Resta

Roma.—En los círculos deportivos ha causado general sentimiento la noticia de la muerte por accidente del corredor automovilista Dario Resta, en el momento en que se hallaba realizando la prueba para obtener el record del mundo de velocidad.

El popular corredor se dedicaba a este deporte desde hacía 10 años y había corrido en todas las grandes pistas de Europa y América.

En 1916 ganó el gran premio de Indianapolis.

En 1915 consiguió el record de 500 millas que realizó en cinco horas, siete minutos, 26 segundos. Record que había conservado hasta este día.

Una nota de la embajada turca

Paris.—En la Embajada turca se ha facilitado una nota desmintiendo que oficiales del ejército turco se hallen complicados en el atentado de que fué víctima Zaghul Bajá.

La jornada de ocho horas

Berlín.—El doctor Brauns, ministro del Trabajo, se ocupa de los ataques dirigidos contra el gobierno con motivo de la cuestión de la jornada de ocho horas, y precisa el punto de vista alemán.

Hay que discurrir entre la negativa del control interaliado referente a las condiciones del trabajo alemán y la negativa a estipulaciones internacionales relativas a la duración de la jornada de trabajo.

Alemania debe rechazar el control pero está dispuesta a entablar negociaciones sobre estipulaciones internacionales.

El preciso esperar que las deliberaciones de los ministros del trabajo de los diferentes países lleguen a un resultado verdaderamente nuevo y práctico.

El Gobierno alemán declara una vez más que está dispuesto a entrar con los estados industriales en un cambio de opiniones sobre la cuestión de la ratificación del acuerdo de Washington.

El Gobierno considera el acuerdo internacional como un progreso de gran importancia. Parece desprenderse que el Gobierno alemán está dispuesto a ratificar el acuerdo de Washington.

Paris.—Antes de embarcar en Boulogne con dirección a América el senador Mac Carmik declaró al correspondiente de la «Chicago Tribune» que en el curso de su último viaje por Europa ha podido comprobar que el espíritu de los Gobiernos y los pueblos europeos ha experimentado grandes cambios.

Alemania, donde este cambio se manifiesta más sensible, orienta sus pasos en el sentido democrático.

«Si el empréstito previsto en el plan Dawes—añadió el señor Mac Carmik—es suscrito favorablemente, se habrá contribuido con ello de un modo particular a la reconstrucción económica de Europa.

Gracias al general Dawes y a sus colegas de Comisión, disponemos hoy de una receta médica moderna y científica para curar los males que sufre Europa.

Lo que de esta receta se emplea a utilizar—terminó diciendo el señor Mac Carmik—se debe en gran parte

al resolución, al trabajo y a la paciencia del señor Herriot.»

Nueva ley de inquilinato

Lisboa.—El Presidente de la República ha refrendado la nueva ley de Inquilinato aprobada por las Cámaras, que concede a los caseros el derecho a un aumento proporcional de alquileres con arreglo a los que pagaban en 1914. Los alquileres que en dicha fecha eran menores de 20 escudos se aumentarán seis veces, y los superiores a 50 escudos se multiplicarán por 7.

La ley pone también coto al abuso de los subalquileres, pues se da el caso de que un individuo pague por una sola habitación mucho más que lo que le cuesta al inquilino todo el cuarto.

Se teme una huelga de camareros

Lisboa.—Con motivo de los numerosos incidentes que todavía continúan, suscitados por el público a causa del aumento de precios establecido por los dueños de bares, restaurantes, etc. aumento que dichos señores dicen es para poder atender las peticiones de sueldo de los camareros, que no quieren recibir propinas, son numerosos las mesas, sillas y servicios destruidos.

Los camareros han celebrado una reunión, enviando luego unas declaraciones a la Prensa.

Parece ser que los mozos de café están dispuestos a ir a la huelga.

Fuga de presos

Lisboa.—De la cárcel llamada del Limeiro se han fugado dos presos a los que les faltaba ya muy poco para extinguir su condena.

Para conseguirlo pidieron permiso para ir a secretaría con objeto de cobrar unos cien escudos que se les adeudaba por diferentes trabajos.

Se cree que han huido ante el temor de ser trasladados a la fortaleza de Monsanto.

La Policía practica gestiones para la busca y captura de los dos presidiarios.

Oldenburg-Portugiesische Dampfschiffs-Rhederei

Servicio semanal de vapores fruteros

Para Hamburgo directo todos los martes

cargarán en este puerto los siguientes vapores alemanes:

«Saffi» 23 Septiembre

admitiendo frutos bajo y sobre cubierta.

Para más informes dirigirse a JACOB AHLERS

Marina núm. 31. Telefono núm 365

De venta en SANTA CRUZ DE TENERIFE: Vda. de José María Varona, «New England» Plaza de la Constitución número 8.

Gran acontecimiento «Ojo veraneantes!»

El Café LA ALEGRIA ya se ha vuelto a abrir con su antiguo y acreditado sistema.

Hoy como antiguamente vuelven a estar de moda y se vuelven a vender los renombrados beef-teack de vichillo con patatas fritas, pero con muchas patatas fritas, ESTILO MICAS.

Todo como ante; almuerzo económico y bueno, buen vino y mucha limpieza.

Pase todo el mundo por LA ALEGRIA que no perderán nada y a todos interesa.

Existencia de material ferroviario a precios ventajosos

Dirijirse a

JACOB AHLERS, Marina 31

EMPRESA DE AUTOBUSES URBANOS de Santa Cruz de Tenerife

En el presente mes recibirá esta Empresa los coches que destina al servicio urbano de esta plaza, los que harán el siguiente recorrido:

Primer grupo

Coche núm. 1.

Muelle, Plaza Weyler, Ramba de Pulido, Plaza de la Paz, Puente Zurita, Ramba 11 de Febrero, Viera y Clavijo, Suárez Guerra, Norte, Imeldo Seris, Mercado, Muelle.

Coche núm. 2.

El mismo recorrido que el coche núm. 1, pero en sentido inverso.

Coche núm. 3.

Plaza Afaza, Mercado, Norte, La Rosa, S. Martín, Dr. Comengo, S. José, Muelle, Ramba del General Gutiérrez, Afaza.

Coche núm. 4.

El mismo recorrido del coche núm. 3, pero en sentido inverso.

Cada trayecto se cobrará al precio de 10 céntimos de peseta y estos son:

Primer grupo

(Muelle-Weyler), (Weyler-P. Zurita), (P. Zurita, Ayuntamiento), (Ayuntamiento Muelle).

Segundo grupo

(Afaza-Mercado), (Mercado-S. Martín), (S. Martín - Muelle), (Muelle Afaza)

Los coches pararán siempre que el pasaje lo necesita.

El servicio empezará a las siete de la mañana hasta las ocho de la noche. Los coches no tienen hora de salida; estarán siempre en marcha y así el público sabe que el coche pasa siempre que lo necesita.

Oficinas: Candelaria 18 -:- Garage: Regla 6

Fábrica de Gas

Precios para cok y siquitrán

Table with 2 columns: Description and Price. Includes items like 'Cok, quintal de 46 Kgs. en fábrica' and 'Siquitrán kilo suito'.

El cok que ofrecemos al público es de primera calidad, fabricado de la mejor hulla inglesa y americana y es el mejor sustituto para el carbón vegetal y mineral empleado en cocinas, hornos de planchar y la extracción para motores de gas pobre. Propio para fundiciones.

Repartidores en Santa Cruz: Pedro Martín Dorta plaza Weyler.

Alquitrán kilo suito

El alquitrán es el mejor sustituto de pintura para embalsamamiento maderas, alquitrán para maderas o hierros empotrados o expuestos a la intemperie, asfalto de callos y caminos.

Laboratorio de Análisis Médicos del Doctor Ricardo Castelo y Gómez

Médico bacteriólogo por oposición de Sanidad Exterior, Ex-auxiliar de la Facultad de Medicina, diplomado del Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII

José Murphy, n.º 2 (Casa Calzadilla, esquina a Castillo) Teléfono n.º 646

Análisis químicos serológicos-bacteriológicos e histológicos de toda clase de productos forinos, jugo gástrico, pus, esputos, exudados y otros líquidos orgánicos, sangre, heces fecales, etc.

Examen histológico de neoplasmas (tumores).

Diagnóstico bacteriológico de enfermedades infecciosas.—Reacciones de aglutinación y fijación del complemento.—Reacción de Wassermann original de Sach Georgi, etc., para diagnóstico de la sífilis, de Weinberg para el del quiste hidatídico, etc.—Preparación de autovacunas y cuantos trabajos de este orden se nos encomiendan.

Diagnóstico serológico de la SIFILIS, de la TUBERCULOSIS y de las ENFERMEDADES DE LA SANGRE.—Cultivos, Hemocultivos e Inoculaciones.—Tratamiento antirrábico

Clínica de Enfermedades de Ojos

a cargo del

DR. DEMETRIO POVEDA

Ex-Interno del Hospital General y Facultad de Medicina de Madrid; Ex-alumno del Instituto Oftalmológico y Ex-Oftalmólogo Municipal de Alicante.

Dotada de todos los aparatos modernos para el diagnóstico y tratamiento de dichas enfermedades; y para la graduación científica de la vista.

Horas de consultas

General. De 10 a 1. Refracción (Graduación de vista) De 3 a 5

Alfonso XIII 87 (antes Castillo)

Altos de Vandewalle

Linea de vapores fruteros
Fred. Olsen & Co.
 KRISTIANIA
Salidas del mes de Septiembre
Para Londres
 El magnifico vapor **San José** el día 24 para Londres.
Servicio a Francia
Salidas del mes de Septiembre
 El magnifico vapor **Luksefjell** el día 22 para Dieppe y Kristiania
 Para más informes su consignatario,
Alvaro Rodríguez López.—Marina 49.

Alvaro Rodríguez López
Servicio fijo semanal para los puertos de La Palma
Gomera y Norte de Tenerife, por los vapores
SANCHO II y SANTA URSULA
Para informes: Marina núm. 49
Teléfonos: 529 y 514

Compañía Transatlántica de Barcelona (Antes A. López)
Puerto de Santa Cruz de Tenerife
Servicio del mes de Septiembre de 1924

NOMBRE DEL VAPOR	DIAS	DESTINO
CIUDAD DE CADIZ	23	Río Janeiro, Montevideo y B. Aires. (Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Fernando Poo. (Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
MONSERRAT	26	Cádiz y Barcelona.
MANUEL ARNUS	18	Santa Cruz de la Palma, Habana, Santiago de Cuba, La Guayma, Puerto Cabello, Curacao, Sabana, Colón y por Canal Panamá a Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaiso.

Los Consignatarios, Viuda e hijos de Juan La Roche.—Alonso XIII núm. 55.

JACOB AHLERS
 SANTA CRUZ DE TENERIFE
Vapores que se esperan durante el mes de Septiembre de 1924

Nombre del vapor y Compañía	Salidas	DESTINO
Wigbert Hamburg-Bremer Afrika-Linie A. G.	21	Las Palmas, Sao Thomé, Boma y Mossamedes.
Madeira Hamburg-Südamerikanische Dampfschiffahrts-Gesellschaft	23	Leixoes, Rotterdam y Hamburgo.
Saffi Oldenburg-Postaglesiache Dampfschiffs-Behderel	23	Hamburgo directo (con hueco disponible para frutos bajo y sobre cubierta).
Ulanga Deutsche Ost-Afrika-Linie	28	Walshbay, Beira.
Holatia Hamburg-Amerika Linie	30	La Coruña, Santander, Plymouth y Hamburgo.
Wangoni Wormann Linie A. G.	30	Lisboa, Southampton, Rotterdam y Hamburgo.
Oldenburg Oldenburg-Postaglesiache Dampfschiffs-Behderel	30	Hamburgo directo (con hueco disponible para frutos bajo y sobre cubierta).
Livadia Hamburg-Amerika Linie	30	Las Palmas, Fernando Poo, Bata, Benito y Elobey.

Informes.—Marina 31.
YEOWARD LINE
SALIDAS DEL MES DE SEPTIEMBRE
PARA LIVERPOOL
Día 6 ARDEOLA **Día 20 ALONDRA**
Día 13 AGUILA **Día 27 AVOCETA**
 Estos vapores tienen hueco disponible para frutos y remenan las mejores condiciones en sus arrolados y bodegas para el transporte de los mismos. Admitimos pasajeros de primera para Liverpool.
 Precios de fletes y otros informes pueden obtenerse de su consignatario, **Richard J. Yeoward**, Sucesor de Yeoward Brothers, Marina, 43.

T. H. Skogland & Son a/s.
Hangesund
 El magnifico y rápido vapor
HANNA SKOGLAND
 cargará fijamente en este puerto con destino a **Dieppe y Gotemburgo** el próximo viernes día 26.
 Para más informes su agente
Alvaro Rodríguez López.
 Marina, 49.—Santa Cruz de Tenerife.

Shaw Savill & Albion Co., Ltd.
Corinthia
 El vapor correo inglés
 de 12 368 toneladas de registro, se espera en este puerto el **28 de Septiembre**, con destino a **Londres**.
 Tiene hueco para frutos bajo y sobre cubierta.
 Para más informes dirigirse a
Hamilton & Co.—Agentes

Consultorio Médico-Quirúrgico
Dr. Alvaro del Rio y González
Médico del Hospital Civil.
 Consultas, de 2 a 5.—Doctor Allart 42.—Teléfono 117

Gabinete Optico de Raymond Rieu
 Alfonso XIII, núm. 9
 Esta casa es la mejor montada de la Provincia, posee las monturas más elegantes, modernas y sólidas de las casas más rimbombadas del Norte de América. Cristales primera calidad, por que se sabe que los cristales defectuosos aunque se vea, aparentemente, causan graves perjuicios a la vista y eso lo evitará comprando los lentes y las gafas a esta acreditada casa.

Servicio de automóvil
 Las personas que deseen alquilar un automóvil—para excursiones al interior de la isla o para el servicio de plaza—pueden avisar al teléfono Núm. 303.

El doctor don Luis Gabarda ha reanudado su consulta en la Clínica Costa, Viera y Clavijo núm. 52, los lunes, miércoles y viernes, de 4 a 6; y la gratuita, para pobres, de 6 a 7.

SE VENDEN
 las casas con solares de la calle de la Rosa núm. 85 y 87.
 Informarán en la Librería Católica.

AUTOMOVILISTAS
 Bujías K-L-G Inoxidables e inenraesables.
 La mejor marca del mundo.
 Tenerife Industrial y agrícola-San Francisco 10.

La Bateria de Montaña de Tenerife, en Africa
 Cartas de un Artillero
 Interesante relación de la salida y regreso de nuestra Bateria, su estancia en Africa, el viaje que tomó parte y protección especialísima que recibiera de la Divina Providencia.
 De venta, al precio de 1 peseta 50 céntimos, en la Librería Católica San Francisco 7.

SE VENDEN
 muebles en la calle de San Roque número 32.

En el Taller Mercedes
 se ha instalado
1 prensa hidráulica movida por motor
 colocando los bandajes macizos rápidamente a un precio muy económico.
 Para más informes dirigirse al Taller Mercedes,
Camino Salamanca

Gabinete odontológico
 con todos los modernos adelantos se abrirá en breve en la calle Villalba Hervás 21 (plaza del Principe), bajo la dirección del médico odontólogo don José Rodríguez Hernández (sucesor de don Carlos Franquís).

SE VENDE
1 aparato para vulcanizar sistema moderno a precio ventajoso.
JACOB AHLERS, Marina 31

SE VENDE
 una finca rústica de seis fanegadas, propia para el cultivo de tomates, situada en la costa Sur donde dicen «Cuevas Caldas». Tiene una pequeña casa, la atraviesa la atarjea de Tahodio y limita con la finca llamada del Banco.
 Para informes y detalles véase a su dueño, don Abraham de la Rosa Viera, o al abogado don Juan Rumeu y García.

MALAS DIGESTIONES
 Si queréis evitarlas, bebéd siempre en las comidas la tan acreditada agua mineral Fargas; solamente os cuesta 30 céntimos la botella.
 Hay establecido un reparto a domicilio para facilidad del público.
 Castor Gomez Navarro.—Rambla del general Gutiérrez, 23 (bajos del Hotel Orotava.)

ANUNCIO
 Se pone en conocimiento del público en general que la Funeraria de la Casa de los Obreros, después de haber introducido grandes reformas en ésta y en su Carroza fúnebre, sigue prestando sus servicios al público tanto en esta Capital como en los pueblos del interior de la Isla, tan económicos como anteriormente.
 Para informes dirigirse por aviso a la Rambla del General Gutiérrez número 5 y Teléfono número 80.

CASA EN VENTA
 Se vende la espaciosa casa de la calle de Santa Rosalia, núm. 19, con piso alto interior. Darán razón: Manuel Santalla, Corredor de Comercio, Alfonso XIII, núm. 82.

Venta de una finca
 inmediata a La Laguna y carretera de Sta. Cruz de vasta extensión, con casa cómoda, con ganadería, para establecer una lechería. Razón, Aseulo y Nieves 6.

Fábrica de Gas
 Se solicitan dos mecánicos o herreros para instalaciones de gas.
 Se prefiere a los que tengan practicas en el tendido de tubería para agua y gas.

Estantería
 para comercio o librería, se vende.—Informará el carpintero Felipe Chacon, calle de San Lorenzo.

SE ALQUILA
 los bajos de la casa núm. 15 de la calle de Teobaldo Power.
 Informarán en la misma.

SE VENDEN
 casas, solares y fincas dentro de la población. Informes Alfonso XIII núm. 46. (Lotería)

Academia de corte para señoritas
 Por una acreditada modista de Bilbao se ha establecido una en esta capital; la que se ofrece para dar clase de ropa blanca y color, de señora, por medio de un método de medidas sencillo. Para más detalles dirigirse a San Martín 19.

El mérito del camion

está en que constantemente se halle listo para servir al cliente.
 Miles y Miles de organizaciones de trasportes por automóvil se han cerciorado en la práctica que los

NEUMATICOS Y BANDAJES DE CAUCHO MACIZOS

DUNLOP

permiten mantener los vehículos comerciales en ese constante estado de prestar servicio que los hace un verdadero factor determinante en la solución del problema del reparto de mercancías. Sea en bandajes macizos o en neumáticos, la serie Dunlop es la mas económica.

Pueden obtenerse de
MANUEL VAN-DE-WALLE,
 SANTA CRUZ DE TENERIFE



MUTAGINAS LUQUE
 Son la mejor garantía para los cosecheros de vinos y bodegueros.
 Para la sustitución del yeso en la vendimia.
 Para obtener vinos dulces.
 Para la mejoración y crianza de los vinos blancos.
 Para conservar los vinos blancos y tintos.
 Para vinos picados.
NEUTRALIZADOR, para quitar la acidez a los vinos picados.
Clarificante RADIUM, para licores, jarabes y vermouth.
CARAMELO para vinos blancos y tintos, para licores, jarabes y vermouth.
AMIDONAL, para limpiar y desinfectar los envases.
REPRESENTANTE:
EMILIO MIRANDA
 Calle del Dr. Allart, 6 (antes Sol)
 Santa Cruz de Tenerife

Caja de Ahorros y Monte de Piedad
 DE
SANTA CRUZ DE TENERIFE
 Juan Padrón 11 y 15
 SUBASTA
 El día 28 del actual a las 10 de la mañana, en las oficinas de esta Sociedad, calle Juan Padrón núm. 11, tendrá lugar la de los objetos empeñados, cuyos plazos han vencido, sin que sus dueños hayan hecho las renovaciones que marca el Reglamento.
 Dichos objetos se hallan expuestos al público hasta el día de la subasta en estas oficinas de 10 a 12 de la mañana.
 Sta. Cruz de Tenerife 15 de Septiembre de 1924.—El director gerente, R. Hernán dez Sáyer.
NOTA.—Los objetos que se hallan en su basta solo pueden ser retirados hasta el día 26.

Se traspasa
 con todas sus existencias la acreditada camisería «New England», por no poderla atender su dueño. Informes en la misma, plaza de la Constitución número 3.

Sindicato Agrícola del Norte de Tenerife
 Se pone en conocimiento de los Sres. Cosecheros de Plátanos, que desean ingresar en el **SINDICATO AGRICOLA DEL NORTE DE TENERIFE**, de Orotava, en el próximo año de 1925, a partir del día 1 de Enero del mismo, que para que sean tomadas en consideración sus solicitudes, deberán remitirlas a las Oficinas de este SINDICATO antes del día 31 de Octubre del año actual.
 Orotava, 1 de Septiembre de 1924.—El secretario, Juan de Zárate.—V. O. B. O: El presidente, Juan Cullen.

SE VENDEN
 las siguientes propiedades situadas en la ciudad de La Laguna: la casa núm. 34 de la plaza de la Concepción; la casa núm. 28 de la calle de Bencomo, y un solar que mide unos 500 metros cuadrados, con frente a la calle de San Agustín. Para informes dirigirse a don Juan Cabrera Núñez, Bencomo 28, en la nombrada ciudad.

Tubería inglesa
 DE LA MEJOR CALIDAD
 Negra, negra barnizada o galvanizada
 Vendedores: Williams, Strakey & Co., de Londres (24 & 25, Fenchurch St.) E. C. S. Agentes de la Scottish Tube Co. Ltd.
 Representante en Santa Cruz de Tenerife: Tomás de Armas Quintero.

CLINICA COSTA
e Intitutos de Terapéutica Física
Viera y Clavijo núm. 52

CIRUGIA GENERAL.—OPERACIONES de cráneo, pecho, abdominales, apendicitis, hernias, estómago e intestinos, tumores del vientre, vías urinarias, huesos, etc.
Garganta, nariz y oído.
Oftalmología.—Granduación científica de vista y toda clase de operaciones de los ojos, cataratas, fistulas lagrimales, etc.
Ginecología.—Tumores de matriz, prolapso, etc.
Partos.—Servicio especial de partos. Asistencia en departamentos propios.
Medicina general.—Enfermedades de la sangre, pecho, aparato digestivo, corazón, etc.
 Tratamiento especial de la hemorragia aguda y de la sífilis por el método intensivo, **Inyecciones de 200 alemán y francés.**
 La casa de salud montada en un hermoso edificio aislado y rodeado de jardines tiene exteriores todas las habitaciones destinadas a enfermos y cuenta con los aparatos de esterilización más modernos y perfeccionados y con una sala especial de operaciones asépticas y servicio de cirugía modelos, además de todos los elementos necesarios para hacer curas de régimen y cocina dietéticas.
 No se admiten enfermos mentales ni infecto-contagiosos.
 Electricidad médica en todas sus formas para el tratamiento de distintas enfermedades. Corrientes galvánicas farádicas, de Watville, ondulatoria, sinusoidal.
 Electricidad estática. Baño y ducha eléctricos. Franklinización Hertziiana. Corrientes inducidas de Morton. Corrientes de Ledco. Alta frecuencia. Lecho condensador. Gran solar. Luz ultravioleta. Termopneumatización (Diatermia). Electrocoagulación. Aire caliente médico y quirúrgico. Baños hidroeléctricos y de luz.
RAYOS X
 Aparato King, último modelo de la casa Vappier, el más perfeccionado y de gran potencia para el tratamiento del cáncer y tumores malignos de la piel, hemorragias y tumores en la matriz, metropatías, cáncer del pecho, etc.
 Exploración detallada del aparato respiratorio, oítoratorio y digestivo Radiografías instantáneas.
 Gran aparato **Bergonie** para ver tratamiento de la **obesidad**.
 Aplicación de estas distintas modalidades de la energía eléctrica para el tratamiento de atrofias y dolores musculares, lumbago torcicolis, parálisis infantil, polineuritis, neuralgia facial, intercostal, ciática del ovario. Histerismo. Contracturas. Neurastenia. Tics. Cambres Reumatismo. Anguillosis Angiolomas. Ulcera varicelosa. Arteriosclerosis. Vómitos nerviosos. Estreñimiento crónico. Oclusión intestinal. Hemorroides. Fisura de ano. Vértigo anal. Incontinencia de orina. Dolores menstruales.
 Tratamiento especial de la **BLENNORRAGIA CRONICA** y sus complicaciones. Orquitis. Orquiepididimitis, etc.
Personal técnico.—Se ha dividido la asistencia de los enfermos por especialidades y existe servicio permanente de enfermeras Inglesas (con diploma del Hospital de San Bartolomé de Londres y del Centro Tocológico de Inglaterra) y españolas.
Horas de consulta.—Todos los días de 10 a 11 y de 4 a 6; Gratis para los pobres de 6 a 7

"POSTAL EXPRES"
Centro general de Ampliaciones Fotográficas al contado y a Plazos
Dr. Allart 18 (Antes Sol)
 DE
JOAQUIN GONZALEZ ESPINOSA
 Exposición permanente de las Ampliaciones próximas a entregar a sus Clientes
 Esta casa que se ofrece mayor garantía en la entrega de sus trabajos.
Pensionado de San José
Director: D. Rafael Mondain, Presbítero
 Capellán de las Calatravas
 Magnífica residencia para estudiantes de todas las carreras
 Se invita a los padres a que visiten este PENSIONADO, para que puedan apreciar sus excelencias y buen régimen, o que pidan informes a personas conocidas de la Corte, que lo hagan en su nombre. En él, además de comida superior y abundante, que lo ha acreditado entre todos los de Madrid en poco tiempo, se da trato esmeradísimo; y el local reúne condiciones extraordinarias por su hermosura, sol abundante, ventilación, limpieza e higiene. Pídanse reglamentos. Relatores 4 y 6.

Aviso al público
 Habiéndose regularizado un servicio de reparto a domicilio del agua mineral FIRGAS, se ruega a todas las personas que estén interesadas en que se lleve alguna cantidad por pequeña que sea, lo avisen en el almacén de **Castor Gómez Navarro**, Rambla del General Gutiérrez, 23 (bajos del Hotel Orotava).
 Al mismo tiempo recordamos al público que hemos fijado el limitado precio de **30 céntimos** la botella, por lo que todas las familias podrán disfrutar de las excelencias de la ya citada agua mineral **FIRGAS**.